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1 Seien Ei, 1 ≤ i ≤ n Banachräume, dann gilt

(
n∏
i=1

Ei)∗ =
n∏
i=1

E∗i

2 Sei Ω b Rn offen. Beweisen Sie, daß eine beschränkte Folge uk ∈ BV (Ω)
schwach, d.h. im Distributionssinn, nach einer Funktion u ∈ BV (Ω) kon-
vergiert und daß

‖u‖ ≤ lim inf‖uk‖

3 Sei Ω ⊂ Rn offen und u ∈ BV (Ω). Definiere∫
Ω

√
1 + |Du|2 = sup{

∫
Ω

{η0 + uDiη
i} : ηα ∈ C∞c (Ω), |η| ≤ 1, η = (ηα) }.

Dies ist die Totalvariation des vektorwertigen Maßes (µ,Diu), wobei µ das
Lebesguesche Maß ist.
Zeigen Sie, daß

∫
Ω

√
1 + |Du|2 unterhalbstetig ist bezüglich schwacher

Konvergenz in BV (Ω).

4 Sei Ω ⊂ Rn ein beschränktes Gebiet mit Lipschitzrand und L eine obere
Schranke für die Lipschitzkonstanten der lokalen Randdarstellungen. Sei
κ > 0 eine Konstante und sei β ∈ L∞(∂Ω) mit

‖β‖∞ <
1√

1 + L2
.

Dann besitzt das Variationsproblem

J(v) =
∫
Ω

√
1 + |Dv|2 + 1

2κ

∫
Ω

v2 +
∫
∂Ω

βv → min ∀ v ∈ BV (Ω)

eine Lösung u ∈ BV (Ω).
Nehmen Sie an, u wäre von der Klasse C2 bis zum Rand. Welches

Randwertproblem würde u dann lösen.


